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13. roé¢nik, tloha I.4 ... mofe (4 body; primér ?; vesilo 92 studenti)

Planeta o poloméru R = 6400 km je obklopena H = 10 km hlubokym mofem o hustoté o =
= 1000 kg-m~—3. Métenim bylo zjisténo, e pii ponofovani télesa do moie se neméni gravitaéni
sila na néj piisobici. Méte-li zadanu gravitaéni konstantu s = 6,67 - 10711 N-m? -kg~?, spoctéte
gravitacni zrychleni u povrchu planety.

Na zacatku bychom se chtéli omluvit za ,,chybné“ zadani této ilohy. Chybné v uvozovkach,
protoze pozménéné zadani ma taky resSeni. Na to pfisli ale jenom c¢tyfi fesitelé. Chyba byla
v tom, Ze téleso jsme ponorovali, a méli jsme ho jenom ponofrit.

Podivejme se nejdrive, jak to bude vypadat, kdyz téleso do vody ponorime. Pro gravitacni
zrychleni na povrchu planety plati

sinop R o [37R® (0p1 — 0) + 27 (R + H)? o

(1)

Odtud dostaneme vztah pro hustotu planety
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Dosazenim do (1) dostaneme rovnici
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Podle zadani R > H, proto mizeme ¢leny 3RH + H? viiéi 3R? zanedbat, stejné jako H viéi
2R. Potom plati

g~ 2mxoR =2,68m=s 2.
Nekteri z vas psali vysledek na osm i deset platnych cislic. Je to zbytec¢né, protoze » zname

s presnosti na tfi platné ¢islice a vysledek urcité nemtzeme znat presnéji.
Jak to bude vypadat, kdyz budeme téleso do vody ponofovat? Musi platit

37w [R* (0,0 — 0) + 0(R+h)°]

5 = konst .
(R+h)

g:

Zderivovanim této funkce musime zjistit, ze derivace se rovna nule nezavisle na h. Zderivovanim
dostavame 3 5
dg 4 o(R+h)" —2R" (0p — 0)

an — 3" (R+h)°

Z tohoto vztahu je vidét, ze dg/ dh zavisi na h, a tedy g se musi ménit s hloubkou. To znamena,
ze v zadani je chyba, nemizeme mit konstantni g po celou dobu ponofovani.
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